

四川统筹省、市两级工作力量，动员增派3891人充实到各受扶村 为巩固拓展脱贫攻坚成果“驻”入新力量

8月1日一大早，刚到岗不久的广元市苍溪县五龙镇嘉龙村第一书记陈森找到村党支部书记牟勇军，提出带领村组干部走村入户、问计于民、了解村情的想法。

陈森是省委组织部的一名普通干部，7月中旬，他来到嘉龙村。尽快熟悉村情，找准全村发展定位，是这位新任驻村第一书记当下最紧迫的任务。

不只是陈森，眼下共有3891名党员干部职工，在省委组织部的统筹安排下，走出党政机关和企事业单位，奔向全省各地的重点乡村，或担任驻村第一书记，或担任驻村工作队员，成为全省新一批驻村帮扶力量的重要组成部分。

向重点乡村持续选派驻第一书记和工作队，是以习近平同志为核心的党中央着眼巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴大局作出的一项重大部署。去年10月，四川完成全省1.17万个

村3.2万名驻村第一书记和工作队员的轮换工作。按照相关要求，驻村第一书记和工作队员工作周期为两年，如今距离上次轮换不到一年，四川为何要加派驻村帮扶力量？近日记者对此展开采访。

为何增派驻村帮扶力量？ 这是关键时刻的重要举措

8月1日，地处大巴山深处的巴中市巴州区化成镇奎星楼村热气逼人。站在拥有50多年历史的老旧村级阵地前，履新驻村第一书记刚好10天的李玉兰作出决定：要尽快争取项目资金，把村级阵地翻新一遍。这是李玉兰来到奎星楼村后定下的第一个工作目标。

距巴州城区数十公里的奎星楼村既是当地的大村，又是巩固拓展脱贫攻坚成果、确保不发生规模性返贫任务较重的村。一直以来，该村的驻村帮扶力

量主要来自当地的一家区级医院。

今年7月，当地经过综合评估后，调整了该村的帮扶力量派出单位，巴中市纪委监委驻市委政法委纪检监察组综合室主任李玉兰被组织选中，来到奎星楼村。

奎星楼村案例具有代表性。脱贫攻坚取得全面胜利后，以习近平同志为核心的党中央作出设立5年过渡期、实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重大决策。贯彻落实党中央决策部署，2021年，四川向1.2万个村派驻3.4万名驻村第一书记和工作队员；2023年，这批驻村力量迎来集中轮换，四川随后立即更新驻村帮扶力量，总共向1.17万个村派出3.2万名驻村第一书记和工作队员。

随着5年过渡期的截止时间越来越近，巩固拓展脱贫攻坚成果、接续全面推进乡村振兴的任务也越来越紧迫。

为更好地守住不发生规模性返贫底线，推动脱贫地区实现全面振兴，今年，四川按照中央组织部关于优化驻村第一书记和工作队选派管理的工作要求，对全省驻村帮扶范围进行重新评估，在此基础上，严格落实中央关于“省、市两级选派驻村第一书记比例一般不低于30%，选派工作队员比例一般不低于20%”的要求，统筹省、市两级工作力量，动员增派3891人充实到各受扶村。此举有效缓解了基层选派压力，有力增强了乡村振兴一线的工作力量。

省委组织部相关负责人介绍，作出这样的部署，还有一个重要考量。近期省委围绕巩固拓展脱贫攻坚成果作出系列部署和安排，对照2023年度国家考核评估通报的问题，补齐短板、全力冲刺的攻坚之年。值此紧要关头，新增派的驻村帮扶力量可谓肩负着重托与期待。

“把县级部门的党员干部职工从驻村工作中解脱出来，更多地派出协调能力较为突出的省市两级党员干部职工，既为县级机关企

事业单位减轻了负担，又壮大了帮扶村的帮扶力量。”该负责人介绍，7月中旬以来，四川新增的驻村帮扶力量已陆续到岗，在8月初实现全面到岗。

到村以后如何开展工作？ 全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果提质增效

今年是5年过渡期的第四年，既是承上启下的关键之年，也是四川解决2023年度国家考核评估通报的问题，补齐短板、全力冲刺的攻坚之年。值此紧要关头，新增派的驻村帮扶力量可谓肩负着重托与期待。到岗后，大家如何开展工作，推进巩固拓展脱贫攻坚成果提质增效，社会各界十分关注。

为帮助大家尽快进入状态，7月29日~31日，省委组织部组织召开全省新增派驻第一书记和工作队员动员培训会，为接下来的驻村帮扶工作指明了方向。

培训会明确，各新增的驻村帮扶力量到村以后要紧紧围绕“四项职责”，立足本村实际做好结合文章，特别是要抓好考核评估反馈问题整改，实实在在抓几件群众反映强烈，抓得住、能见效的实事。

概括来说，就是要精准监测帮扶、狠抓防止返贫，夯实脱贫基础、狠抓群众增收，突出群众关切、狠抓

民生保障，紧盯考核导向、狠抓问题整改，突出党建引领、狠抓夯基固本。

具体而言，要把守住不发生规模性返贫底线作为驻村帮扶首要任务，加强监控、应纳尽纳，重点紧盯识别1年以上未消除风险的监测对象，最大限度提升帮扶效应，确保精准帮扶；要一户一户了解脱贫人口增收情况，发现短板问题的要及时制定针对性措施，确保年度目标任务顺利完成，并持续深化产业帮扶，持续强化就业帮扶，持续细化政策保障，切实提高群众收入；要持续提升教育、基本医疗、住房安全保障水平和饮水安全保障水平，做好做实控辍保学工作，指导帮助群众及时兑现先诊疗后付费、大病救助、家庭医生签约服务等政策，推动本村困难群众危房改造，想方设法化解村民饮水安全风险隐患；要对照各类指标和发现问题，在本村进行排查，列出时间表、路线图，推动指标的保质保量完成和问题的及时有效整改；要持续整顿软弱涣散党组织，持续壮大村级集体经济，持续探索基层治理有效途径，确保真正把基层党组织建成坚强战斗堡垒。

目标笃定，方向明确。7月31日下午，来自四川师范大学生命科学学院的付帅在成都参加培训后，立即奔赴凉山州普格县西洛镇吉村，担任驻村工作队员。

（四川日报全媒体记者 樊邦平）

图片新闻 TU PIAN LIN XIN



近年来，泸州市龙马潭区把党建工作与驻村帮扶工作紧密结合，充分发挥党建在乡村振兴中的引领作用，不断提升村党组织的凝聚力和战斗力，为实现乡村振兴提供坚强的组织保障。图为近日，在双加镇大冲头村，驻村干部通过直播的方式，向网友推介当地特色水果黄金梨。

（杨尚威 摄影报道）



创新案例 CHUANG XIN AN LI

简阳市：以人才“引擎”激活乡村振兴“一池春水”



成都市乡村振兴专家人才综合服务一团进行技术指导。简阳市融媒体中心供图

本报讯 “西瓜地里长出很多杂草怎么办？”“应使用除草剂，但西瓜地施用除草剂的效果与生态环境存在相关性，所以要因土而异准确掌握用药量……”这是日前成都简阳市三星镇西瓜种植户蒋先生在“简单点”乡村振兴人才直通车线上服务平台上提出的问题。在接到问题派单后，简阳市农业农村局当即组织相关专家深入田间地头为蒋先生开展线下生产指导。后续，专家还会通过微信、电话、小程序等多种渠道开展线上技术服务。

为推进乡村全面振兴，简阳市依托智慧蓉城建设，搭建“简单点”乡村振兴人才直通车线上服务平台，构建“群众线上点单—部门分类派单—专家人才接单—群众自主评价”的服务闭环机制，进一步推动乡村需求在线点单、专家智力在线答疑、工作实效在线监督，让乡村振兴专家人才“组团式”巡回服务工作更加方便快捷。目前，该平台已收集点单、分类派单193项，专家人才开展“点对点”“多对一”服务340余次，在全市推广粮油、蔬菜、果树新品种17个、新技术8项，建设示范基地9个，与成都综合服务团联合开展课题研究2个和丘区作物育种、高品质富硒羊

环节提供专业咨询与技术支持，为乡村经济多元化发展注入了新动力。

简阳市除在乡村建设上下功夫外，也在优化乡村宜居环境上做足功课。为充分激发基层干事创业热情，加快推进行业融合发展、建设宜居宜业和美丽乡村，简阳市创新实施“揭榜挂帅”行动，积极对接成都市乡村振兴专家人才综合服务一团专家为第一批成功揭榜的“高标准创建省四星级现代农业园区”“‘五味’高坡·生态田园”等8个项目开展一对一技术指导。

此外，简阳市还分类组建4支综合服务团、4个专家人才工作站和8支专项服务团，组建N支特色专业人才服务队，建立“1+4+8+N”乡村振兴专家人才服务体系，为简阳城乡融合发展注入源头活水。

（叶雨舟）

在乡村建设方面，简阳市充分发挥人才优势，为乡村全面振兴赋能。为建设运营好简阳市丘区现代农业科创转化中心，简阳市邀请了成都市综合服务一团全体成员来此指导，并召开简阳市丘区特色现代农业科技创新转化中心建设运营专题座谈会，为简阳建好用好现代农业科创转化中心献计献策。同时，团队成员聚焦当地农业产业发展特点和乡村发展需求，组织多批专家深入田间地头，围绕现代农业科技创新、农村产业发展、农商文旅融合发展等关键

地方快讯 DI FANG KUAI XUN

恩阳区 川明参变致富“小金条”

本报讯 “当地村民一直有种植川明参的传统，近年来，通过当地政府引导，在科技特派员的技术指导下，川明参产业实现跃升蝶变，特别是今年全区川明参获得大丰收。”巴中市恩阳区农业农村局相关负责人介绍，近年来，恩阳区按照“一核两环四带多园”现代农业产业布局，在九镇、渔溪镇等因地制宜发展川明参产业，目前，全区种植川明参达2万亩，产出川明参9600吨，可实现产值1.2亿元，为乡村振兴注入强大活力。

一直以来，巴中市农林科学院与四川省中医药科学院、西华大学、成都大学、四川龙头食品有限公司等联合开展秦巴山区川明参全产业链建设关键技术攻关项目，通过开

展资源收集评价、优质种子筛选、抗重茬处理、加工技术、急救实验等研究，形成了规范化基地栽培示范、无硫初加工技术集成、定点服务及集中培训等一系列措施，不仅推动了川明参种植技术提升，还带动了当地村民增收致富。特别是通过精深加工技术攻关，成功优化了川明参多糖萃取工艺，提高了产品附加值，拓宽了销售渠道。

渔溪镇川新村党支部书记王洪说：“今年，川新村创新采取‘村集体+农户+合作社’模式，以川佛手、川明参套种的方式发展道地药材260亩，预计可收获川明参1.5万公斤，产值将达50万元。”

（毛荣 黄强 本报记者 杨永忠）

沙河镇 荷花经济让“颜值”变“产值”

灼灼荷花蕊，亭亭出水中。眼下正是赏荷季，在广元市朝天区沙河镇罗圈岩村岭上盛境景区，核心区位于罗圈岩村。该村森林覆盖率高达78%，年均气温17℃，是游客纳凉避暑、享受静美生活的好去处。

近日，一场以“荷你相约·莲动盛夏”为主题的沙河镇第五届岭上荷花观赏季暨全民健身运动会在此拉开帷幕，纷沓而来的游客徜徉在百亩荷塘中，或驻足欣赏，或拍照留影，纵享夏日清凉。

“这些荷花看着相似，但其实每朵花形都不一样，都非常美！”在游客严晓芳眼里，无论荷花是含苞待放的娇羞，还是初绽的稚嫩，或是怒放的舒展，都是风景，都是浪漫。她表示，将拍一些照片发到朋友圈，和大家共赏荷花之美。

据悉，国家AAA级旅游景区岭

上盛境是一个与村民共生共融的开放式、原生态景区，核心区位于罗圈岩村。该村森林覆盖率高达78%，年均气温17℃，是游客纳凉避暑、享受静美生活的好去处。

“我们以‘荷花’文化为核心，不断激发乡村旅游活力。岭上盛境景区每年接待游客约4万人次，带动全村餐饮、民宿、农家乐等产业发展，让大家在家门口吃上了‘旅游饭’，既提高了收入，又能更好地服务游客。”沙河镇镇长李应奎如是说。

近年来，沙河镇依托百亩荷田，积极发展现代休闲观光农业，持续推进农旅融合，走出乡村振兴发展新路径。下一步，该镇将持续发展旅游产业，扩展旅游业态，让集体经济壮大起来，让群众的钱袋子鼓起来。

（刘旭）